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借这个机会，我想和大家分享自己最近的一个想法：从云端看法治，我这里讲的“云”并不是天边的那片云，而是指大数据时代的云。这片云会给法律发展带来那些挑战，法治建设又可以从这片云中获取怎样的技术支撑，就是我想讨论的问题。
我们这个时代科学技术的最新发展，我认为可以概括为三个维度，一是在无机世界的互联网技术的发展，二是在有机世界的基因技术的发展，三是有机与无机世界结合的3D打印技术的发展。人类走出农耕文明发生了三次科技革命，第一次发生在18世纪60年代，以蒸汽机发明为标志；第二次发生在19世纪70年代，以电力的广泛应用、新型交通工具的发明为标志；第三次发生在20世纪四五十年代，以原子能技术、航天技术、电子计算机技术为标志。这三次科技革命革命性地改变了人类文明的发展走向和人们日常衣食住行的方式，但相对于我们身边正在发生的科技变革，前三次似乎又是微不足道的，因为前三次总归是人类作为主体改造、支配、利用客观世界方式方法的变化，而正在发生的科技变革却是真正颠覆性的，它的发展趋势是主客体的颠倒，如果说前三次科技革命是人类利用科技主宰自身命运能力的提升，那么正在发生的这一次科技变革却是人类命运正在被迫一步步移交给科技的过程，逐渐被主宰的过程。学术界把继渔猎文明、农耕文明、工业文明之后的正在成长的文明概括为信息文明，我觉得这一概括并没有揭示出其深刻性与革命性。
当我手握鼠标在打这篇稿子的时候，我觉得自己已经成为了互联网的一个小小的挂件，我不再需要记忆，因为我可以在以秒计的时间内从云端获取海量的资料，我也不再需要思考，因为我可以借助计算机瞬间完成复杂的文字逻辑拼接；人类基因技术突飞猛进，科学界界依靠行业脆弱的自律伦理规范暂时封存了生殖细胞增强技术的广泛应用，而放开这一技术的商业应用的话，人类完全具备了上帝造人的能力，甚至比上帝造的更加完美，人类的自然方式的繁衍变得可有可无。在人和人之间方可以实现的情感需要的满足乃至性爱生活的体验，已经可以在人机之间实现。正在发生的这些变化，在改变着自有人类文明以来的一些最为根本的要素与原则，那么这一文明不叫信息文明应该叫什么呢？暂且叫做生命再造文明吧。人类已经不再满足于上帝造的人的形象和他为人确定的意义了，人类已具备了自造的能力。面对这样的场景，法律的立场与态度应该是什么？法律还有没有能力为科技的发展确定边界？法律还有没有能力在水火不容的冲突价值中作出平衡？法律还有没有能力与道德相互扶持，为人类的尊严存在、为人类生命的意义延续提供凭借？这些问题的复杂性已经远远超出了法律传统上定纷止争、守护公平正义的形象，面对人类生活新的场景，法律应当重新确立自己的责任与担当。
反过来，正在发生的科技发展、文明转型对法治又会产生什么影响，同样值得我们深思。现代法治是与人类文明的工业化转型同步发生的，蒸汽技术、电气技术的发展，改变了人类的生活方式和社会组织方式，民主法治就成为大规模工业化、市场化生产方式之上的必然的上层建筑的支柱。1689年光荣革命后英国实现了现代意义上的民主法治，1787年立宪后美国开启现代民主法治新篇章，在随后的19、20世纪中，民主法治在世界范围内实现了爆炸式成长。在这当中，我们看到的是现代民主法治文明与工业文明、市场文明的同步关系。
同理，全新的云计算大数据时代也需要与之同步的全新的民主法治思维与样态。我们说云计算大数据在改变着我们的生活、在改变着人类的文明，并不单指在改变物质文明，也包括民主法治文明。传统上，法学与法律的研究主要测重制度与文化的层面，而没有将技术的层面放置在应有的重要位置上。国家治理能力治理体系的提升，不能缺少的一个维度是科技手段的维度。运用法治思维、法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定，并不是仅是指头脑中要有一些观念和理念，更重要的是形成一套规范的可操作、可监督、可追责的工作流程，借助互联网等科技手段，这一切都可以低成本快速实现了。科技应当贯穿于立法、执法、司法、法律监督的各个环节。立法准备阶段的调研、草案的征求意见借助互联网可以获得的海量的样本与数据是否比传统的调研座谈会更节约立法成本、更能获得准确的民意？金融、房产、股市、户籍信息等各类海量数据可兹利用，所有公职人员的财产变化已经可以不受时空限制全天候接受监控，反腐调查是否还需要在规定的时间、规定的地点进行？备受北京市民关注的义务教育优质资源的均等化、高校招生腐败，借助电脑排位、计算机录取，排除人为因素，不是可以轻易实现么？公检法司近几年大力发展技术平台建设，实现全程同步录音录像、裁判文书、执行文书公开上网，遏制不法与违法的效果不是显见的么？监督公权力，需要畅通民主监督的渠道，开发利用好网络监督技术，是否是成本低廉而又高效便捷的方法呢？民主法律制度要有效运转、民主法治文化要生根发芽，需要我们确立法治建设的技术思维，法治中国蓝图需要理念与观念的凝练与创新，但更需要我们用技术手段一点一滴地刻画出来。借助云计算大数据，法治中国建设的一些难题，一些千古未决的难题，就可以迎刃而解。
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